1、 某刻度均匀但读数不准的温度计，用它测量冰水混合物的温度时，示数是4℃，当冰熔化后，水温度升高到某一数值时，发现它的示数恰好与真实温度相等，让水温再增加10℃，而温度计的示数只增加了9℃，那么，当用此温度计去测量一个标准大气压下的沸水温度时，示数变为 （　 　）  A.92℃     B.94℃    C.96℃   D.98℃

2、某温度计上标有的测量范围是－ 10℃～ 150℃，但将该温度计放入冰水混合物中示数是 4℃，放入一标准大气压下的沸水中示数为 98℃，则这支温度计实际的测量范围是___________．
3、同样质量的0℃的冰和0℃的水冷却食品，用冰的效果好，这是因为  （    ）

  A．冰比水凉 B．冰的温度比水低  C．冰在熔化时要吸收大量的热   D．冰和食品的接触更充分

4、在电子技术中，经常用锡来焊接电路的接头。图2中，能正确表示锡在焊接过程中温度变化的是（　　）
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5、炎热的夏天，在阳光的烧灼下，柏油公路会变软，这一现象说明（　　）
A.柏油是非晶体，没有一定的熔点，受热后逐渐变软   B.柏油是晶体，受热后未达到熔点，先变软
C.柏油是晶体，受热后达到熔点，已经开始熔化     D.柏油的硬度不够[image: image2.png]


，不能确认柏油是晶体还是非晶体
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6、两盆水里面都有没熔化的冰块，一盆放在阳光下，一盆放在阴凉处，在盆内冰块均未熔化完前，两盆水的水温相比（　　）
A.在阴凉处的那盆水的温度高   B.两盆水温度一样高     C.在阳光下的那盆水的温度高    D.无法确定

7、如图所示，把盛有碎冰块的大试管插入烧杯里的碎冰块中时，用酒精灯对烧杯底部慢慢加热，当烧杯中的冰块有大半熔化时，试管中的冰（   ）

A.熔化一部分      B.全部熔化         C.一点儿也不熔化    D.无法判断

8、把冰水混合物拿到零摄氏度的房间里，下列说法正确是

A．冰的总量会减少，因冰的熔点是0℃；  B．水的总量会增加，因水的凝固点是0℃；

C．冰的总量不会变化，水的总量也不会变化；  D．不能确定。

9、在室内，将一支温度计从室温下的酒精中取出，温度计的示数将（    ）

A. 先增大后减小  B. 先减小后增大  C. 一直增大    D. 一直减小

10、炒菜的铁锅坏了不能用焊锡补，烧水的铁壶坏了能用焊锡补，这是因为:

A.炒菜时锅内有盐，与焊锡会有化学反应;   B.炒菜时锅的温度可超过焊锡的熔点;

C.炒菜时锅上有油，锡焊不上;    D.以上判断均不正确.

11、初冬的某个夜晚，放在屋外的金属盒内的水结了冰，这说明夜里的气温:

A.一定比0 ℃ 低;  B.可能是0 ℃，也可能比0 ℃ 低;    C.一定是0 ℃; D.可能是0 ℃，也可能比0 ℃ 高.

12、夏天，小丽将冰水和热水分别注入常温下的两只透明烧杯中，如图所示，一会儿发现两只烧杯的杯壁上都有一部分出现[image: image3.png]Al t (min
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小水珠，变得模糊了。针对这一现象，下列说法正确的是 （     ）

A．甲、乙两杯都在内壁出现了水珠    B．甲、乙两杯都在外壁出现了水珠

C．甲杯的内壁出现了水珠，乙杯的外壁出现了水珠

D．甲杯的外壁出现了水珠，乙杯的内壁出现了水珠

13、如图所示，在用烧水时，锅内盛有冷水，锅底外表面附着的水滴，它们一起放在火焰上加热，下列说法正确的是（　　）

　Ａ. 锅底外表面附着的水滴先沸腾，锅内的水后沸腾　　Ｂ. 锅内的先水沸腾，底外表面附着的水滴后沸腾
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 Ｃ.两者同时沸腾　　　　　　　　　　　Ｄ. 锅底外表面附着的水滴，直到烧干也不沸腾

14、白炽灯丝是由钨丝制成的，长期使用，灯泡壁会变黑，这种现象属于（   ）

A.先凝华后升华   B.先蒸发后凝固      C.先升华后凝华     D.先汽化后液化 

15、在文艺演出时，常常要制造出弥漫的白雾，演员在其中若隐若现，增添如神话般的效果。这种白雾实际上是（      ）

A．向舞台喷射的真实烟雾    B．干冰升华后产生的二氧化碳气体

C．利用干冰升华吸热，使空气中的水蒸气放热液化而成    D．利用干冰升华放热，使空气中的水蒸气吸热液化而成

16、一杯充分混合的冰水混合物，放在100C的房间里,过一段时间后仍有少量的冰，则（ ）

 A .冰的温度不变，水的温度升高
B. 冰水温度都升高C. 冰的温度升高，水的温度不变
D. 冰水温度都不变

17、室内温度为20℃，此时用浸有少量酒精的棉花裹在温度计的玻璃泡上，随着酒精的迅速蒸发，下面图2哪幅图正确反映了温度计读数随时间的变化？
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A           B             C          D
18、日本札幌是著名的“温泉之乡”，它位于日本北部，冬天非常寒冷.中央电视台“正大综艺”的记者在札幌看到一个非常奇怪的现象：公路上一点积雪都没有，但是路旁的积雪却足足有两三尺高.这是为什么呢？下面几种解释，你认为最有道理的是（     ）

A.道路上的车太多了，雪来不及覆盖路面    B.积雪都被风吹到路旁去了

C.道路下面都铺了温泉管道，路面温度较高  D.路面是黑色的，水蒸气不能形成雪

19、如图4，在家中用电热水壶烧水，第一次烧了半壶水直到沸腾，第二次仍用该壶烧了一壶水直到沸腾，（第一次为细线，第二次为粗线）则两次水温随时间变化关系正确的是（  ）
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20、寒冬，自来水管往往因管内水结冰膨胀而破裂．在自来水管外捆扎发泡塑料，可以有效解决该问题，这是因为发泡塑料的（   ）A．硬度较小      B．导热性好       C．隔热性好       D．导电性好

21、我国古代的饮器中有一种杯叫“常满杯”，杯中有用上等白玉做成的圆锥体，放在空气中，不断有水滴产生，使其常满。关于此杯，下列说法错误的是 （  ） 

A 、杯中的水是水蒸气在白玉上液化形成的    c 、白玉是一种比热较小的物质，相同条件下温度变化显著
B 、杯中的水是空气在白玉上液化形成的     D 、利用杯子在缺少水源的崇山峻岭中能自动通过液化方式获得水
22、冬天，在东北地区汽车司机常用水和酒精的混合液体作为发动机的冷却液，这是因为这种混合液具有（   ）
　　A．较低的沸点   B．较低的凝固点    C．蒸发性能强  D．较易流动

23、实验室有支读数不准确的温度计，在测冰水混合物的温度时，其读数为20℃，在通常情况下测沸水的温度时，其读数是80℃，试问：

（1）当这支温度计的示数为41℃时，它所对应的实际温度是多少？

（2）当实际温度为60℃时，这个温度计的示数是多少？  （3）当实际温度为多少时与这支温度计的示数相等？
24、用蒸笼蒸馒头，是上层还是下层蒸格中的馒头先熟呢？小明仔细观察后发现：高温的水蒸气经过多层蒸格向上升，遇到冷的蒸笼盖时，大量水蒸气发生          （填物态变化名称）现象，                 很多热量（选填“吸收”或“放出”），使          层蒸格中的馒头先熟。

25、夏天对着开水杯“吹气”，能使开水变凉，这是因为__     __，使水温下降。冬天，有的同学在擦眼镜时先向眼镜“哈气”，使眼镜变得潮湿更容易擦干净。这个过程中水蒸气发生了_________现象，此现象是一个_______热过程。

26、高空时，水蒸气遇冷__________成大量的小水珠或__________成大量的小冰晶，这就是我们看到的云。在一定的条件下，小水珠和小冰晶越来越大，大到一定程度时就会下落，下落过程中，冰晶__________ 成水滴，与原来的的水滴一起落到地面，这就形成了______。当夜间气温降低时，白天空气中的水蒸气会在夜间较冷的地面、花草、石块上______成小水珠，这就是      。如空气中有较多的浮尘，水蒸气就液化成小水珠附在这些浮尘上面，就形成了     。在秋冬季节，地面温度迅速降到0℃以下，水蒸汽直接________成固态的小晶体，这就是“霜”。  
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27、在家庭内，让食物快速降温，一般可以把食物放在空气中冷却；或者把食物放在水中冷却。那么，水和空气哪个的导热性能好呢？（如图13所示）为此，小明用两个相同的牛奶瓶，都装入热牛奶，一个放在温度与室温相同的水中，另一个就放在空气中，为了尽量减少其他因素的影响，他把两个瓶都用木块垫起来，放在同一个桌面上．                        

实验时他每隔一定的时间记录一次甲、乙两温度计的示数，得到的数据如下表：

	时间/min
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18

	甲的示数/℃
	70
	60
	53
	47
	42
	39
	37
	35
	34
	33

	乙的示数/℃
	70
	66
	61
	58
	55
	52
	50
	48
	46
	44


(1)对甲、乙两个瓶中的牛奶，小明要控制它们哪些量相同？                   ；

(2)小明通过实验，得到的正确结论是什么？                          ；

(3)进一步分析表中甲的示数，小明又发现，在冷却过程中，牛奶冷却的快慢前后并不一致，是越来越_______的（选填“快”、“慢”或“保持不变”）。
(4)小明又仔细分析了冷却速度变小的原因，认识到这是因为牛奶冷却的快慢还会受到

____          ____的影响。

1．下面几种说法，是对还是错 

  （1）同一种物质处于哪种状态与该物质此时的温度有关.(     )

 （2）晶体熔化时的温度叫做熔点.(     )（3）物质吸收了热量，温度一定升高.(     )

  （4）非晶体没有熔点，所以熔化时不吸热.(     )

2．小明通过学习得到下面几个结论，请帮他补充完整 

 （2）酒精的凝固点是-117℃，它在-115℃时是_______态，在-120℃时是_______态.

  （3）钢块化成钢水时，钢块要__________热；水结成冰时，水要__________热.

  （4）冬天北方农村的菜窖里放几桶水，菜就不易冻坏，这是因为水__________时会__________热，因此窖内温度不致太__________.

3．某物体从200℃开始熔化，直到250℃还未熔化完，则这种物质一定是__________.

4．冰的质量一定能增加的是（    ） 

   A．－10℃的冰投入1℃的水中    B．－10℃的冰放入1℃的空气中 

   C．－2℃的冰放进0℃的水中    D．0℃的冰放进0℃的空气中

5．把冰水混合物放在－10℃的室外，混合物的温度将是(     )

 A．等于0℃ 　  B．高于0℃    C．低于0℃　　  D．无法确定

6．炎热的夏天，戴眼镜的同学从空调房走到室外时，镜片上出现一层薄雾，过了一会儿，镜片又变得清晰起来，镜片上这两种现象对应的物态变化是 (     )

 A．先汽化，后液化  B．先凝固，后蒸发   C．先液化，后汽化 D．先凝固，后升华 

7．铁匠师傅打铁时，将烧红的铁块放入冷水中，会听到“嗤”的一声，同时看到水面上冒出一段“白烟”，在这个过程中，水先后发生的物态变化是_________和_________.

8．用塑料薄膜把田地覆盖起来，是农业生产的一项新技术——地膜覆盖法．地膜的主要作用是____________________________。 

9．植树造林是造福后人的千秋大业，春季植树时总是将大量的侧枝除去，只留很少的枝芽，这样做的目的主要是为了______________，使树在根扎入泥土前不至于枯死。 

10．日常生活中，炸麻花用油，煮饺子用水，这是因为油和水的_______不同，可以对不同烹饪手段提供各自所需的温度． 

11．盛满水的铝壶放在燃气炉上加热不会被烧坏，但没有盛水的空铝壶放在燃气炉上加热就会被烧坏，严重时还会引发火灾．这是什么原因．

12.冷天，在暖和的室内玻璃窗上会“出汗”或结冰花．下列有关说法正确的是（    ） 

   A．“汗”出在玻璃窗上室外的一面    B．冰花结在玻璃上室内的一面 

  C．玻璃窗上的“汗”是水蒸气液化而成的  D．玻璃窗上的冰花是水蒸气凝华而成的 

13.戴眼镜的人喝热开水时，镜片变得模糊不清，这是___________现象；刚从冰箱拿出的冰棒，包装纸上会出现一层“白粉”，这些“白粉”是空气中的水蒸气___________而成的。

14.在气温为16℃的房间里，用水银温度计测沸水温度，当水银面经过“16”和“100”之间某一刻度时，温度计的读数表示的是（　  ） 

   A、房间内空气的温度         B、沸水的温度 

   C、温度计内水银的温度       D、什么也不表示 

15.一把无刻度的温度计放在有刻度的尺旁,温度计在冰水混合物中水银柱面在6毫米处,温度计在一标准大气压下的沸水中水银柱在206毫米处,温度计中水银柱为100毫米处的温度是(　　 ) 

   A、47℃     B、48.5℃        C、50℃     D、100℃

16．(2003·福州)据报载，阿根廷科技人员发明了一项果蔬脱水新方法——升华脱水法．其原理很简单：先将水果蔬菜冷冻后放进低压的环境中，使冰直接从固态变为_________态．  
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